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Σκοπός του εγχειριδίου k 

 
ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

Αυτό το αποτέλεσμα είναι το Εγχειρίδιο για εκπαιδευτικούς, βοηθούς, SENCOs, γονείς και 
κηδεμόνες σχετικά με το πώς να χρησιμοποιούν την εφαρμογή AI-TOP για να συμπεράνουν 
τη δέσμευση και να προβλέπουν στιγμές "κατάρρευσης" σε μαθητές με ASC. 

Το εγχειρίδιο που δημιουργήθηκε βελτιώθηκε καθ' όλη τη διάρκεια του έργου, 
χρησιμοποιώντας μια επαναληπτική προσέγγιση, και αντικατοπτρίζει τις τελευταίες 
εκδόσεις του συστήματος AI-TOP. 

Η P1 (NCC) ηγήθηκε της ενότητας "τι μέλλει γενέσθαι" του εγγράφου, η οποία προσδιορίζει 
τα μέτρα μετριασμού που πρέπει να χρησιμοποιούνται μόλις παρατηρηθούν συμβάντα 
θορύβου ή αποσύνδεσης σε παιδιά με ΔΦΑ. Η SoftQNR και το NTU ηγήθηκαν της 
ανάπτυξης των τεχνικών πτυχών του εγγράφου (οδηγίες χρήσης της τεχνολογίας). Όλοι οι 
εταίροι έχουν συνεισφέρει στην επαναληπτική δοκιμή του εγγράφου. 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ 

Για να προσαρμόσουν τις μαθησιακές παρεμβάσεις ώστε να διατηρήσουν τη δέσμευση των 
μαθητών με ASC, οι εκπαιδευτικοί, οι SENCOs και οι βοηθοί μπορούν να ανατρέξουν στον 
"Κατάλογο Ελέγχου Μάθησης χωρίς αποκλεισμούς" που μεταφέρθηκε από το έργο μας 
Erasmus+ Pathway+ (2017-1-UK01-KA201-036761) (βλ. Παράρτημα 1). Η ενότητα "What's 
Next" επιτρέπει στο διδακτικό προσωπικό και τους γονείς να καταγράψουν σε πίνακες τη 
δέσμευση και τη συμπεριφορά με την πάροδο του χρόνου και να δοκιμάσουν μια σειρά 
νέων προσεγγίσεων, να επαναξιολογήσουν τη δέσμευση και τη συμπεριφορά 
(χρησιμοποιώντας το εργαλείο μας με βάση την τεχνητή νοημοσύνη) και να κατανοήσουν 
τον αντίκτυπο αυτών των νέων παρεμβάσεων. Με την πάροδο του χρόνου, αυτό θα 
επιτρέψει στο προσωπικό του σχολείου και στους γονείς να αναγνωρίσουν μοτίβα στη 
δέσμευση και τη συμπεριφορά και να κατανοήσουν τι λειτουργεί για κάθε μαθητή 
ξεχωριστά και τι πυροδοτεί επεισόδια πλήξης/απογοήτευσης και "κατάρρευσης". Οι "νέες 
προσεγγίσεις" που μπορούν να δοκιμαστούν για την εκ νέου εμπλοκή των μαθητών με ΔΦΑ 
στη μάθηση επιλέγονται από το φάσμα των προσεγγίσεων διδασκαλίας χωρίς 
αποκλεισμούς που δεν έχουν ακόμη δοκιμαστεί με κάθε άτομο. Οι νέες προσεγγίσεις που 
θα μπορούσαν να δοκιμαστούν μετά από γεγονότα "γκρίνιας" ή "κατάρρευσης" είναι 
δραστηριότητες που ηρεμούν, συμπεριλαμβανομένων συμβουλών για περίπατο, μουσική, 
διάβασμα, παζλ, χρήση παιχνιδιών με βιολί, ή πιο έντονες δραστηριότητες, π.χ. άλματα σε 
τραμπολίνο, γυμναστήριο, παιχνίδι στον υπολογιστή (για παραδείγματα βλ: 

https://www.autism.org.uk/advice-and-guidance/topics/behaviour/meltdowns/all-
audiences) 
  

https://www.autism.org.uk/advice-and-guidance/topics/behaviour/meltdowns/all-audiences
https://www.autism.org.uk/advice-and-guidance/topics/behaviour/meltdowns/all-audiences


ΟΜΑΔΕΣ ΣΤΟΧΟΥ 

- Εκπαιδευτικοί, βοηθοί διδασκαλίας και συντονιστές ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών στην 
κανονική εκπαίδευση, σε σχολεία χωρίς αποκλεισμούς και σε ειδικά εκπαιδευτικά 
περιβάλλοντα. 

- Δικαιούχοι: μαθητές με ASC και οι οικογένειές τους. 

- Ενδιαφερόμενα μέρη: φορείς χάραξης πολιτικής, παιδαγωγοί, σχολεία, σχολικές αρχές και 
οι δομές ομπρέλας τους σε όλη την Ευρώπη. Πάροχοι υπηρεσιών που υποστηρίζουν 
μαθητές με ASC- Τοπικές εκπαιδευτικές αρχές σε όλα τα επίπεδα, Ενώσεις εκπαιδευτικών 
και συνδικαλιστικές οργανώσεις εκπαιδευτικών. 
ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑΣ 

Το εγχειρίδιο παρέχει υποστήριξη στους εκπαιδευτικούς/ΣΕΝΚΟ/ΤΑ, καθώς και στους γονείς 
και κηδεμόνες σχετικά με τη χρήση της εφαρμογής για να συμπεράνουν τη δέσμευση και 
τις διδακτικές παρεμβάσεις που μπορούν να τροποποιηθούν για να διατηρήσουν τους 
μαθητές με αυτισμό σε μια βέλτιστη κατάσταση μάθησης, και να προβλέψουν τα στάδια 
"γδούπου" των γεγονότων "κατάρρευσης", ώστε να μειωθούν οι περιπτώσεις προκλητικής 
συμπεριφοράς. Αυτό οδηγεί στη βελτίωση της ψυχικής ευεξίας. Αυτές οι καινοτομίες είναι 
μοναδικές. 
ΑΝΑΜΕΝΌΜΕΝΗ ΕΠΊΠΤΩΣΗ 

Αυτό το εγχειρίδιο έχει αναπτυχθεί για να παρέχει υποστήριξη στους εκπαιδευτικούς, τους 
υπεύθυνους εκπαίδευσης και τους γονείς και κηδεμόνες σχετικά με τη χρήση της 
εφαρμογής για να συμπεράνουμε τη δέσμευση και να προβλέψουμε τις στιγμές που 
προκαλούν αναστάτωση και κατάρρευση, έτσι ώστε να μπορούν να τροποποιηθούν οι 
διδακτικές παρεμβάσεις για να διατηρούνται οι μαθητές με αυτισμό σε μια βέλτιστη 
κατάσταση μάθησης και να μειωθούν οι περιπτώσεις προκλητικής συμπεριφοράς που 
οδηγούν σε βελτίωση της ψυχικής ευεξίας. 

Αυτό το εγχειρίδιο είναι ελεύθερο προς χρήση και επιτρέπει στους 
εκπαιδευτικούς/ΤΑ/ΣΕΝΚΟ να χρησιμοποιούν την εφαρμογή AI-TOP για να κατανοήσουν το 
επίπεδο εμπλοκής των μαθητών με αυτισμό στις μαθησιακές δραστηριότητες της τάξης και 
να προβλέπουν τα γεγονότα "κατάρρευσης" στο στάδιο "rumble". 

Οι εκπαιδευτικοί, το προσωπικό υποστήριξης, οι γονείς και οι φροντιστές μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν αυτές τις πληροφορίες για να: 

- Παρέχετε εξατομικευμένες μαθησιακές διαδρομές και υποστήριξη σύμφωνα με τις ειδικές 
ανάγκες κάθε παιδιού με αυτισμό. 

- Βελτίωση της κατανόησης του αυτισμού τόσο εντός του σχολείου όσο και στην ευρύτερη 
κοινότητα. 

- Παροχή ενός μαθησιακού περιβάλλοντος χωρίς συναισθηματικά τραύματα. 



- Αυξήστε την πιθανότητα οι μαθητές με αυτισμό να σημειώσουν την ακαδημαϊκή και 
κοινωνική πρόοδο που πρέπει. 

- Μείωση των περιστατικών προκλητικής συμπεριφοράς, με αποτέλεσμα τη βελτίωση της 
ψυχικής ευεξίας των μεμονωμένων μαθητών και τη μείωση των περιπτώσεων απουσιών 
και εκφοβισμού. 

- Βελτίωση της πρόσβασης στη διδασκαλία ακαδημαϊκών, ανεξάρτητης διαβίωσης, 
προσαρμοστικών συμπεριφορών και κοινωνικών δεξιοτήτων. 

- Βοηθήστε στην πρόληψη δευτερογενών συνεπειών, όπως οι αγχώδεις διαταραχές και η 
κατάθλιψη. 

Η επικύρωση της Σύμβασης για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία (UNCRPD) το 
2008, και ιδίως το άρθρο 24 σχετικά με την ενταξιακή εκπαίδευση, είχε δραστικό αντίκτυπο 
στον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί πρέπει να ενεργούν στην ενταξιακή εκπαίδευση. 
Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δεν λαμβάνουν καμία πρόσθετη κατάρτιση σχετικά με το 
πώς να αντιμετωπίζουν ή να υποστηρίζουν τα παιδιά με αναπηρίες και ειδικές ανάγκες. Το 
AI-TOP προσφέρει ένα εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί με παιδιά με αυτισμό, σε 
γενικές και ειδικές εκπαιδευτικές τάξεις, για την αξιολόγηση της προσοχής και της εμπλοκής 
και για την πρόβλεψη στιγμών γκρίνιας και κατάρρευσης. 
ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΜΕΤΑΦΟΡΆΣ 

Η εφαρμογή αναπτύχθηκε ειδικά για παιδιά με ΔΦΑ, αλλά πολλοί ενδιαφερόμενοι 
πρότειναν ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε παιδιά με άλλες διαγνώσεις, όπως η ΔΕΠΥ, 
και θα μπορούσε να είναι γενικής χρήσης σε όλη την εκπαίδευση. 
  
 
Χρήση του συστήματος AI-TOP 
 

Εισαγωγή στο σύστημα 
Αυτή η εφαρμογή έχει αναπτυχθεί για τη μέτρηση της εμπλοκής και της πιθανής 
συναισθηματικής απορρύθμισης σε μαθητές με αυτισμό (αν και βλέπουμε ότι θα μπορούσε 
να είναι χρήσιμη για χρήση με άλλους/όλους τους μαθητές). Η παρακολούθηση της 
εμπλοκής και η έγκαιρη ανίχνευση της συναισθηματικής δυσλειτουργίας σε μαθητές με 
αυτισμό είναι ζωτικής σημασίας, καθώς η βαθιά μάθηση δεν είναι δυνατή χωρίς εμπλοκή 
και τα γεγονότα συναισθηματικής δυσλειτουργίας μπορούν να προκαλέσουν διαταραχή 
στην τάξη και άγχος στον μαθητή. Το έργο αυτό επιτρέπει την παρακολούθηση της 
εμπλοκής των μαθητών, την υποστήριξη και την επαναπροσέγγιση εκείνων που έχουν τις 
μεγαλύτερες μαθησιακές ανάγκες και τον εντοπισμό πρώιμων ενδείξεων για την εμφάνιση 
στιγμών διαταραχής. 

 



Περίληψη του συστήματος 

 Σχήμα 1 Πλήρης αρχιτεκτονική του συστήματος AI-TOP 

Το σύστημα AI-TOP αποτελείται από δύο μέρη: 

• ASDMate - Ένα εκτελέσιμο πρόγραμμα των Windows που τρέχει μια κάμερα στο 
παρασκήνιο ενός υπολογιστή ή φορητού υπολογιστή, παρακολουθώντας τα δεδομένα, 
αναλύοντάς τα και στέλνοντας τις ροές που προκύπτουν στο κινητό. 

• Εφαρμογή AI_TOP - Μια εφαρμογή Android που λαμβάνει τα δεδομένα που αποστέλλονται 
από το ASDMate και παραδίδει τα αποτελέσματα στον εκπαιδευτικό μέσω ειδοποιήσεων 
και ενός πίνακα οργάνων με σύστημα φωτεινής σηματοδότησης. 

Στο διάγραμμα (Σχήμα 1) απεικονίζονται 2 ξεχωριστές αίθουσες διδασκαλίας, η καθεμία με έναν 
καθηγητή, και η ομάδα των μαθητών τους. Ο καθένας από τους μαθητές έχει μπροστά του έναν 
υπολογιστή ή φορητό υπολογιστή με μια κάμερα. Αυτές οι συσκευές εκτελούν το λογισμικό 
ASDMate το οποίο καταγράφει το βίντεο, το αναλύει με διάφορους τρόπους, αναμειγνύει τις ροές 
δεδομένων που αναλύονται και στέλνει μια έξοδο στο σύννεφο. Τα δεδομένα που λαμβάνονται στη 
συνέχεια προωθούνται από το σύννεφο στη συσκευή Android του εκπαιδευτικού, η οποία εκτελεί 
την εφαρμογή AI-TOP. Αυτή η εφαρμογή λαμβάνει τα δεδομένα και τα εμφανίζει σε ένα ταμπλό που 
βλέπει ο δάσκαλος, προειδοποιώντας επίσης τον δάσκαλο για τυχόν πιθανά προβλήματα που 
εντοπίζονται με ένα συμβάν απτικού θορύβου. 

 
Εγκατάσταση της εφαρμογής για κινητά (AI-TOP App) 
ANDROID 

Από το APK 

• Κατεβάστε το APK από (https://www.ai-autism.eu/outputs-results/) στη συσκευή στην 
οποία θέλετε να το εγκαταστήσετε. 

https://www.ai-autism.eu/outputs-results/


• Κάντε κλικ στο APK στο διαχειριστή αρχείων σας. Επιλέξτε Εγκατάσταση. Η εφαρμογή 
θα πρέπει να εγκατασταθεί. Μόλις εγκατασταθεί, μπορείτε είτε να επιλέξετε done, είτε 
open για να ανοίξετε την εφαρμογή αμέσως (Εικόνα 2. 

Σημείωση: Για να εγκαταστήσετε εφαρμογές APK, ίσως χρειαστεί να το επιτρέψετε στη 
συσκευή σας. Για να το κάνετε αυτό, μεταβείτε στις Ρυθμίσεις συσκευής (εικονίδιο με 
γρανάζι) > Εφαρμογές >..Ειδική πρόσβαση εφαρμογών > Εγκατάσταση άγνωστων 
εφαρμογών.. Θα πρέπει να δείτε μια λίστα εφαρμογών που από κάτω τους θα αναγράφεται 
η ένδειξη "Δεν επιτρέπεται". Επιλέξτε την εφαρμογή από την οποία εγκαθιστάτε το APK 
(πιθανότατα τον διαχειριστή αρχείων ή το Google Drive και επιλέξτε Allow. Τώρα 
ακολουθήστε τα παραπάνω βήματα. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 2 Εγκατάσταση του αρχείου APK 

Εγκατάσταση της εφαρμογής επιφάνειας εργασίας (ASDMate) 
Το zip με τα απαιτούμενα αρχεία θα πρέπει να μεταφορτωθεί από τον δικτυακό τόπο του έργου στη 
διεύθυνση https://www.ai-autism.eu/outputs-results/ . Το Zip θα πρέπει να αποσυμπιεστεί σε ένα 
φάκελο στο τοπικό σας μηχάνημα mWindows. Αφού εξαχθεί το αρχείο main.exe μπορεί να 
εκτελεστεί για να ξεκινήσει η εφαρμογή. 

 

Προσομοιωτής εφαρμογών επιφάνειας εργασίας 
Δημιουργήθηκε ένας προσομοιωτής προκειμένου να δοκιμαστεί η λειτουργικότητα της εφαρμογής 
πριν από την πλήρη ανάπτυξη του συστήματος ASDMate. Αυτό επιτρέπει την αποστολή εικονικών 
δεδομένων στην εφαρμογή για να δοκιμαστεί η συμπεριφορά της. Στο Εικόνα 2 δημιουργήσαμε μια 
τάξη 7C, με 5 μαθητές που παρακολουθούνται. Μπορούμε να αλλάξουμε τα στατιστικά τους 

https://www.ai-autism.eu/outputs-results/


χρησιμοποιώντας τα dropdowns και τα πλαίσια εισαγωγής και να δοκιμάσουμε τη συμπεριφορά της 
εφαρμογής. 

 

Σχήμα 3 Ο προσομοιωτής εφαρμογών επιφάνειας εργασίας 

 

 

Λειτουργία του συστήματος ASDMate στην τάξη 
Για να εκτελέσετε το σύστημα ASDMate, κάντε διπλό κλικ στο αρχείο "main.exe" στο φάκελο που 
έχει αποσυμπιεστεί, θα ξεκινήσει η εφαρμογή στην επιφάνεια εργασίας. Στην αρχή θα δείτε μια 
οθόνη εκκίνησης όπως φαίνεται στην εικόνα Εικόνα 4. Εδώ επιλέξτε "Συμφωνώ" και εκτελέστε το 
πρόγραμμα. 



 

Σχήμα 4 Η οθόνη εκκίνησης της εφαρμογής ASDMate Windows 

 

Η εφαρμογή θα εκτελέσει τώρα το σενάριο merge.exe και θα ξεκινήσει ένα χρονόμετρο που θα 
παρακολουθεί τη βαθμονόμηση του περιβάλλοντος. Σύντομα θα φορτωθεί μια οθόνη τροφοδοσίας 
της κάμερας όπως στο Εικόνα 6, δηλώνοντας ότι το σύστημα ξεκινάει. 

 



 

Σχήμα 5 Λήψη που δείχνει τον χρονοδιακόπτη, το παράθυρο συγχώνευσης και ενώ περιμένει το 
παράθυρο εκκίνησης της κάμερας. 

 



 

Σχήμα 6 Το παράθυρο έναρξης - περιμένοντας την ανίχνευση της αρχικής κατάστασης του χρήστη 

 

Μόλις το σύστημα βαθμονομηθεί επιτυχώς, η οθόνη της κάμερας θα αρχίσει να εμφανίζει 
ανατροφοδότηση όπως φαίνεται στην εικόνα Εικόνα 7. Σε αυτή την περίπτωση το σύστημα δείχνει 
μια κατάσταση εμπλοκής, καθώς και το ποντίκι και το μάτι που παρακολουθούν τις συνολικές 
κινήσεις στην οθόνη.  

 



 

Σχήμα 7 Αναγνώριση και παρακολούθηση των καταστάσεων του χρήστη 

 

Σε αυτό το σημείο τα δεδομένα αποστέλλονται μέσω του συστήματος Azure και είναι προσβάσιμα 
από την εφαρμογή Android AI-TOP που σχετίζεται με την αντίστοιχη αίθουσα διδασκαλίας. 

Τοποθέτηση της κάμερας 
Ο μαθητής που παρακολουθείται πρέπει να βρίσκεται σε πλήρη οπτική επαφή με την κάμερα της 
συσκευής που εκτελεί την εφαρμογή ASDMate. 



Ρύθμιση μιας αίθουσας διδασκαλίας για σύνδεση με την εφαρμογή 
Εισάγετε το ίδιο αναγνωριστικό τάξης στην οθόνη εκκίνησης της εφαρμογής όπως κάνατε στην 
εκκίνηση του ASDMate. Αυτό δημιουργεί τη σύνδεση μεταξύ του λογισμικού παρακολούθησης των 
Windows και της εφαρμογής ανατροφοδότησης του εκπαιδευτικού. 

Εκτέλεση της εφαρμογής AI-TOP 
Η εγκατεστημένη εφαρμογή μπορεί να εκτελεστεί από το εικονίδιο AI-TOP, το οποίο βρίσκεται είτε 
στο παρασκήνιο είτε στη λίστα εφαρμογών. 

         

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 8 Εκκίνηση της εφαρμογής AI-TOP 

Εισάγετε τη σωστή αίθουσα διδασκαλίας (την ίδια που έχετε ορίσει στο ASDMate) για να συνδέσετε 
με τους μαθητές σας, στο Εικόνα 2 η τάξη που εισήχθη ήταν η 7c. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Εικόνα 9 Σύνδεση με την τάξη σας 

 

Χρήση του ταμπλό για τον καθηγητή της εφαρμογής AI-TOP App 
Στην κύρια οθόνη της τάξης εμφανίζεται μια σύνοψη όλων των παρακολουθούμενων μαθητών της 
τάξης. Οι τελείες στη δεξιά πλευρά υποδηλώνουν την κατάσταση κάθε παιδιού όσον αφορά τη 
συμπεριφορά και τη μάθηση. Οι τελείες αλλάζουν μέγεθος και χρώμα ανάλογα με την κατάσταση 
κάθε μαθητή. Επίσης, κάθε αρνητική κατάσταση προωθεί τον συγκεκριμένο μαθητή στην κορυφή 
της λίστας, ώστε να είναι εύκολο και γρήγορο για τον εκπαιδευτικό να εντοπίσει τις πιο επείγουσες 
παρεμβάσεις που απαιτούνται. Στο Εικόνα 5 υπάρχει μια εξέλιξη από μια ήρεμη τάξη σε έναν και 
στη συνέχεια σε δύο μαθητές που χρειάζονται παρεμβάσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10 Κύρια οθόνη τάξης 

Κατανόηση των δεδομένων 
Υπάρχουν 2 σύνολα σημείων όπως περιγράφεται στην ενότητα Εικόνα 6. Αφορούν τη μάθηση (ή το 
επίπεδο εμπλοκής) και τη συμπεριφορά (ανίχνευση δυσλειτουργίας ΔΦΑ). 

Οι κουκκίδες συμπεριφοράς είναι: 

• Πράσινο - Ουδέτερο 

• Κίτρινο - Rumble 

• Κόκκινο - Meltdown 

Οι κουκκίδες μάθησης είναι: 



• Μπλε - Αρραβωνιασμένος 

• Grey - Βαρεθείς 

• Κόκκινο - Απογοητευμένος 

 

Εικόνα 11 Η σημασία των κουκκίδων κατάστασης στην εφαρμογή 

Πρόσβαση σε λεπτομερή δεδομένα από την εφαρμογή 
Κάνοντας κλικ σε ένα όνομα στη λίστα, αποκτάτε πρόσβαση σε μια οθόνη που παρουσιάζει 
λεπτομερώς τις καταστάσεις συμπεριφοράς και μάθησης μαζί με έναν εκτιμώμενο καρδιακό ρυθμό, 
όπως διαβάζεται από το σύστημα, και μια προβλεπόμενη συναισθηματική κατάσταση με βάση τη 
στάση του σώματος και τις εκφράσεις του προσώπου. Τρία από τα στοιχεία των μαθητών της τάξης 
7C εμφανίζονται στο Εικόνα 7. Το βέλος επιστροφής στο επάνω αριστερό μέρος αυτών των οθονών 
σας οδηγεί πίσω στην κύρια οθόνη της τάξης. 



                          



 

Εικόνα 12 Λεπτομερείς οθόνες δεδομένων για 3 από τους μαθητές της 7C 

 

Πώς να προετοιμαστείτε για να χρησιμοποιήσετε τον περιγραφικό 
χάρτη αποτελεσματικών παιδαγωγικών προσεγγίσεων; 
 
Οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς έχουν στη διάθεσή τους μια εφαρμογή και έναν αλγόριθμο 
για κινητά τηλέφωνα, ο οποίος μετράει τη δέσμευση και την προσοχή των μαθητών και 
προβλέπει στιγμές αναστάτωσης ή κατάρρευσης και παρέχει πληροφορίες για τον 
κατάλληλο μετριασμό μέσω παιδαγωγικών προσαρμογών.  Ένας περιγραφικός χάρτης 
ειδικά για τα μέτρα εμπλοκής που αναπτύχθηκαν για ένα προηγούμενο έργο 
περιλαμβάνεται στο προσάρτημα 1. 
 
Τι ακολουθεί; 
 

Η ενότητα "Τι θα ακολουθήσει" έχει αναπτυχθεί για να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς, τους 
βοηθούς καθηγητές, τους υπεύθυνους ειδικής αγωγής και τους γονείς/φροντιστές να 



εντοπίσουν τους βασικούς στρεσογόνους παράγοντες που προκαλούν άγχος και αγωνία, 
ώστε να μπορέσει το νεαρό άτομο να επιστρέψει σε κατάσταση ηρεμίας. 

Έχετε τις πληροφορίες ... τώρα τι τις κάνετε; 

Το να γνωρίζετε ότι ένας μαθητής είναι δυσρυθμισμένος είναι μόνο το πρώτο μέρος μιας 
διαδικασίας, τώρα που το γνωρίζετε (ή έχετε τα στοιχεία που το αποδεικνύουν) το 
σημαντικό είναι τι πρέπει να κάνετε στη συνέχεια. 

 

 

Εικόνα 13 Εντοπισμός, αξιολόγηση και παρέμβαση 

 

Οι πληροφορίες που παρέχει η εφαρμογή μπορούν να χρησιμοποιηθούν με δύο τρόπους, 
όπως περιγράφεται στην ενότητα Εικόνα 13. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αναγνώριση 
περιόδων ηρεμίας και δέσμευσης, όπου ο εκπαιδευτικός μπορεί να αναλογιστεί γιατί η 
κατάσταση της μάθησης ήταν καλή. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για τον εντοπισμό 
μιας περιόδου ή στιγμής αποδέσμευσης ή συναισθηματικής δυσλειτουργίας, όπου και πάλι 
ο εκπαιδευτικός θα θελήσει να παρέμβει με προγραμματισμένες παρεμβάσεις και μπορεί 
ίσως να εξετάσει τους λόγους για την αποδέσμευση ή τη δυσλειτουργία και τους τρόπους 
με τους οποίους θα μπορούσαν να μειωθούν ή να αποφευχθούν στο μέλλον. 

Στο AI-TOP, έχουμε εντοπίσει 4 κύριους τομείς για την πραγματοποίηση προσαρμογών για 
τη μείωση των στρεσογόνων παραγόντων. Τις αναλύουμε στις επόμενες ενότητες. 



Περιβαλλοντικό  
 

Ποιοι είναι οι περιβαλλοντικοί παράγοντες; 
Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν τον αυτιστικό μαθητή και να 
επηρεάσουν τη μάθησή του. Η γενική εμφάνιση και οργάνωση της τάξης, όπως ο θόρυβος, 
τα έντονα χρώματα, οι μυρωδιές και η ακαταστασία, μπορεί να είναι δυσβάσταχτη για έναν 
μαθητή. Ένα σαφώς οργανωμένο και χαμηλής διέγερσης περιβάλλον με οπτικές ενδείξεις 
και πινακίδες θα πρέπει να προσφέρει πληροφορίες προσαρμοσμένες στην κατανόηση του 
μαθητή. 
 

Ποιες παρεμβάσεις να χρησιμοποιήσετε; 
Το μαθησιακό περιβάλλον πρέπει να προσαρμοστεί ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
των αυτιστικών μαθητών. Πρέπει να παρατηρήσουμε προσεκτικά τον μαθητή σε μια σειρά 
από δραστηριότητες και περιβάλλοντα για να κατανοήσουμε τον καλύτερο τρόπο για να το 
επιτύχουμε αυτό.  

Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να προσέχετε τα επίπεδα θορύβου, τα χρώματα και τις μυρωδιές 
και να αποφεύγετε την ακαταστασία. Ένας έλεγχος των βασικών περιοχών είναι ο 
καλύτερος τρόπος για να κατανοήσετε τον αντίκτυπο του μαθησιακού περιβάλλοντος. 
Συμπληρώστε έναν κατάλογο ελέγχου περιβάλλοντος (βλ. σύνδεσμο παρακάτω). Αυτό θα 
επιτρέψει τον εντοπισμό των βασικών περιοχών. 
 
Σύνδεσμος προς τους πόρους 
 

Η βάση δεδομένων AI-TOP: 

https://www.ai-autism.eu/database 

 

Περιβαλλοντικός κατάλογος ελέγχου  

Νέος περιβαλλοντικός κατάλογος ελέγχου της AET 

 

Λίστα ελέγχου ενταξιακής τάξης και μάθησης 

http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/ictchecklist.pdf 

 

Φιλικές προς τον αυτισμό αίθουσες διδασκαλίας 

https://www.slideshare.net/pookyh/autistic-friendly-classrooms-3-things-to-try 

 

Σχολείο φιλικό προς τον αυτισμό 

https://www.ai-autism.eu/database
https://nottinghamcc-my.sharepoint.com/personal/dawn_clarke_nottinghamcity_gov_uk/Documents/AI%20Top/Handbook/AET%20new%20Environmental%20checklist.docx?web=1
http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/ictchecklist.pdf
https://www.slideshare.net/pookyh/autistic-friendly-classrooms-3-things-to-try


https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/nas_autismfriendlyguidelines.pdf  

Αισθητήρια 
Ποιοι είναι οι αισθητηριακοί παράγοντες; 

Η αισθητηριακή μας επεξεργασία και ολοκλήρωση αποτελούν τα θεμέλια για τη μάθηση 
και την ανάπτυξή μας και για τον τρόπο με τον οποίο κατανοούμε και ανταποκρινόμαστε 
στον κόσμο. Υπολογίζεται ότι έως και το 95% των αυτιστικών μαθητών παρουσιάζει 
διαφορές στην αισθητηριακή επεξεργασία. Η αισθητηριακή επεξεργασία είναι μια 
αυτόματη διαδικασία του εγκεφάλου που οργανώνει τις εισροές από τις αισθήσεις μας και 
αποδίδει νόημα σε αυτό που βιώνουμε. 

Οι διαφορές αισθητηριακής επεξεργασίας μπορεί να περιλαμβάνουν: 

• Υπερευαισθησία (υπερ-ευαισθησία) - δεν αντέχει τις έντονες μυρωδιές/το 
θορυβώδες περιβάλλον. 

• Υπο-ευαισθησία (hypo) - δεν ανταποκρίνεται στον πόνο, την πείνα ή τη δίψα. 
• Δυσκολεύεται να φιλτράρει τις άσχετες αισθητηριακές πληροφορίες. 
• Δυσκολίες στην πρόσληψη και ανταπόκριση σε αισθητηριακές πληροφορίες. 
• Μειωμένη επίγνωση του σώματος - δυσκολία συντονισμού και προγραμματισμού 

και μπορεί να αναζητούν πρόσθετη κίνηση ή βαριά εργασία, 
παιχνίδι/δραστηριότητες. 

Οι εκπαιδευόμενοι δεν θα έχουν απλώς μια υπερευαισθησία ή μια υποευαισθησία. 
Μπορούν να κυμαίνονται μεταξύ των δύο. Θα πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα για όλους 
τους επαγγελματίες να συμπληρώνουν ένα προφίλ αισθητηριακών προτιμήσεων και 
διαφορών (βλ. σύνδεσμο παρακάτω) και να συζητούν τις αισθητηριακές ανάγκες με την 
οικογένεια του μαθητή. Αφού το κάνουν αυτό, μπορούν στη συνέχεια να κάνουν 
προσαρμογές με βάση τις ανάγκες του κάθε μαθητή.  

 

Ποιες παρεμβάσεις να χρησιμοποιήσετε; 
• Οργανώστε την τάξη ώστε να ελαχιστοποιήσετε τις αισθητηριακές εμπειρίες που 

μπορεί να αποσπάσουν την προσοχή ή να προκαλέσουν δυσφορία.  
• Χρησιμοποιήστε σαφείς ετικέτες και οπτικά στοιχεία σε όλο το δωμάτιο. 
• Δημιουργήστε ένα ασφαλές μέρος ή μια ήσυχη περιοχή. 
• Τοποθετήστε τσόχινα μαξιλαράκια κάτω από τα πόδια των καρεκλών για να 

αποφύγετε τον ήχο που ακούγεται όταν οι καρέκλες  
σπρώχνονται στο πάτωμα. 

• Να λαμβάνετε πάντα υπόψη το περιβάλλον και το τι συμβαίνει,  
π.χ. θόρυβος, μυρωδιές, γειτνίαση με άλλους. 

• Σκεφτείτε πώς τα έντονα αρώματα, τα αποσμητικά και τα  
ρούχα με σχέδια  
θα μπορούσαν να ενοχλήσουν τα παιδιά που είναι ευαίσθητα στην οσμή και τις 
οπτικές πληροφορίες. 

  
 

https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/nas_autismfriendlyguidelines.pdf


Σύνδεσμος προς τους πόρους 
 

Βάση δεδομένων AI-TOP: 

https://www.ai-autism.eu/database 

 

Προφίλ Αισθητηριακών Προτιμήσεων και Διαφορών 

http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/sensorypd.pdf 

 

Συναισθηματικό 
Ποιοι είναι οι συναισθηματικοί παράγοντες; 
Οι αγχωτικές συμπεριφορές είναι συχνά σημάδι ότι κάτι είναι υπερβολικό και κάνει τον 
μαθητή να αισθάνεται άγχος. Ο μαθητής δεν προσπαθεί να σας δυσκολέψει, ο μαθητής 
δυσκολεύεται. Θα υπάρχει λόγος για τη συμπεριφορά και συχνά είναι ο μόνος τρόπος 
επικοινωνίας του μαθητή εκείνη τη στιγμή. 

Τα επίπεδα του στρες και του άγχους μπορούν να επηρεαστούν επειδή ο μαθητής: 
 

• Μπορεί να μην καταλαβαίνουν τι πρέπει να κάνουν. 
• Μπορεί να έχει άγχος για την αποτυχία. 
• Βιώνει αισθητηριακή υπερφόρτωση. 
• Δεν μπορούν να εκφράσουν τις ανάγκες τους. 
• Δεν είναι σίγουρος για το τι πρόκειται να συμβεί στη συνέχεια. 
• Είναι αναστατωμένος για ένα γεγονός που μόλις συνέβη  

ή που πρόκειται να συμβεί. 
• Βρίσκει δύσκολες τις αλλαγές στη ρουτίνα. 
• Μπορεί να μην γνωρίζουν τι αναμένεται από αυτούς. 

 
Το αυξημένο στρες και το άγχος μπορεί να επηρεάσει: 
 

• Η ικανότητα επικοινωνίας. 
• Η επίγνωση των άλλων. 
• Η ικανότητα συγκέντρωσης και μάθησης. 
• Η ικανότητα επεξεργασίας πληροφοριών.  
• Η ικανότητα να κάνετε επιλογές. 
• Η κόρη μπορεί επίσης να δείξει μια αντίδραση μάχης ή φυγής. 

 
 

Ποιες παρεμβάσεις να χρησιμοποιήσετε; 
• Προγραμματίστε πρόσθετες ασκήσεις σωματικής δραστηριότητας ή διαλείμματα 

στην ημέρα ενός αυτιστικού μαθητή για την ανακούφιση από το άγχος.  
• Εφαρμόστε σύντομα διαλείμματα κίνησης μακριά από την εργασία. 

https://www.ai-autism.eu/database
http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/sensorypd.pdf


• Βοηθήστε τον μαθητή να αναγνωρίσει τις σωματικές αισθήσεις του θυμού ή του 
άγχους, όπως ο γρήγορος χτύπος της καρδιάς, οι ιδρωμένες παλάμες ή η ένταση. 

• Δημιουργήστε έναν ήρεμο χώρο (π.χ. ηρεμιστική μουσική ή δραστηριότητες). 
• Έχετε ένα βιβλίο για να γράφετε τις ανησυχίες ή τα άγχη σας ή ένα κουτί ανησυχίας 

για να τα τοποθετείτε. Δημιουργήστε έναν ήρεμο χώρο (π.χ. ηρεμιστική μουσική ή 
δραστηριότητες). 

• Δώστε φωτογραφίες από πράγματα που μπορούν να βοηθήσουν. 
• Έχετε ένα κουτί με ηρεμιστικά αντικείμενα.  
• Προσδιορίστε τα σημεία ενεργοποίησης και τις καταστάσεις χρησιμοποιώντας 

διαγράμματα STAR (βλ. σύνδεσμο παρακάτω) ή διαγράμματα ABC. 
• Περιλαμβάνουν δραστηριότητες όπου οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να δείξουν τις 

γνώσεις και τις ικανότητές τους σε επαγγελματίες και συναδέλφους. 
 

Σύνδεσμος προς τους πόρους 
 

Σύνδεσμος προς τους πόρους 

Η βάση δεδομένων AI-TOP 

https://www.ai-autism.eu/database 

 

Διάγραμμα αστεριών: 

http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/starchart.pdf 

 

Κλίμακα 5 σημείων 

https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/5pointscale.pdf  

 

Διάγραμμα ABC 

https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/abcchart.pdf  

 

Επικοινωνία 
Ποιοι είναι οι παράγοντες επικοινωνίας; 

Οι αυτιστικοί μαθητές θα έχουν ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών, επικοινωνιακών και 
γλωσσικών ικανοτήτων και διαφορών. Η κοινωνική επικοινωνία μπορεί να απαιτεί τεράστια 
προσπάθεια για τους αυτιστικούς μαθητές. Μπορεί να μην έχουν την επιθυμία να 
επικοινωνήσουν με άλλους, να μην γνωρίζουν πώς να επικοινωνήσουν με άλλους ή να μην 
κατανοούν την ομιλία και τη μη λεκτική επικοινωνία των ενηλίκων και των παιδιών. Αυτές 
οι διαφορές είναι πιθανό να ενταθούν εάν δεν υπάρχει η κατάλληλη υποστήριξη. 
 

https://www.ai-autism.eu/database
http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/starchart.pdf
https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/5pointscale.pdf
https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/abcchart.pdf


Ο μαθητής μπορεί να έχει διαφορές τόσο στη δεκτική όσο και στην εκφραστική 
επικοινωνία. Η δεκτική επικοινωνία περιλαμβάνει την κατανόηση των εξής: 

• Λέξεις και φράσεις 
• Γλώσσα του σώματος 
• Τόνος της φωνής 
• Εκφράσεις προσώπου 

Η εκφραστική επικοινωνία περιλαμβάνει τη δυνατότητα να εκφράσει ο μαθητής αυτό που 
θέλει ή χρειάζεται, είτε με τη χρήση λόγου είτε με μη λεκτικά μέσα. 
 

Ποιες παρεμβάσεις να χρησιμοποιήσετε; 
 

• Πείτε πρώτα το όνομα του μαθητή και στη συνέχεια μια οδηγία. 
• Δώστε σαφείς και ακριβείς οδηγίες. 
• Χρησιμοποιήστε συγκεκριμένη γλώσσα, π.χ. "βάλτε το βιβλίο στο γραφείο μου"  

σε συνδυασμό με μια χειρονομία υπόδειξης. 
• Χρησιμοποιήστε θετική και καθοδηγητική γλώσσα, π.χ. "Τζόσουα: βάλε τα  

πόδια σου στο πάτωμα" αντί για "Τζόσουα, σταμάτα να κλωτσάς". 
• Δώστε χρόνο στο μαθητή να επεξεργαστεί τις πληροφορίες. 
• Αποφύγετε τους ιδιωματισμούς, ή αν τους χρησιμοποιήσετε, εξηγήστε τους. 

 
Η χρήση οπτικών στρατηγικών μπορεί να διευκολύνει τη μάθηση και να προωθήσει την 
ανεξαρτησία με:  

• Επιτρέπει στο μαθητή να "δει" την εργασία.  
• Παροχή πρόσθετου χρόνου για την επεξεργασία. 
• Συνεχίζει να αναφέρεται μετά την προφορική οδηγία. Μπορούν να εξεταστούν, να 

ακολουθηθούν, να γίνουν πρόβες και να διδαχθούν. 
• Βοηθώντας τον μαθητή να εντοπίσει και να εκτελέσει τα στάδια μιας εργασίας. 

 
 

Σύνδεσμος προς τους πόρους 
https://www.ai-autism.eu/database 

 

Οπτικά χρονοδιαγράμματα: 

http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/visualtimetables.pdf 

 

Τώρα και στη συνέχεια 

https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/nowandnext.pdf  

 

Κοινωνικά σενάρια 

https://www.ai-autism.eu/database
http://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/07/visualtimetables.pdf
https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/nowandnext.pdf


https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/socialscripts.pdf  

Εκτιμήσεις 
Υπάρχουν πολλά πράγματα που πρέπει να λάβετε υπόψη εδώ όταν χρησιμοποιείτε την 
εφαρμογή για τη μέτρηση περιόδων ηρεμίας και δυσλειτουργίας που πρέπει να 
διερευνηθούν περαιτέρω. 

Μόλις εντοπίσετε ότι ένας μαθητής είναι συχνά δυσρυθμισμένος στην τάξη, πρέπει να το 
ξεδιαλύνετε. Είναι μια συγκεκριμένη ώρα της ημέρας που δεν ασχολείται, είναι ένα 
συγκεκριμένο μάθημα, είναι ένας τύπος εργασίας π.χ. γραπτή. Θα πρότεινα στη συνέχεια 
να χρησιμοποιηθεί η εφαρμογή για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, ίσως για μια ολόκληρη 
εβδομάδα, ώστε να προσπαθήσουμε να καθορίσουμε μοτίβα ηρεμίας και απορρύθμισης. 

 Συνεδρία 1 
9.30 - 10.30 

Διάλειμμα Σύνοδος 
2  
11 - 12 

Γεύμα Συνεδρία3  
1.30 - 2.30 

Συνεδρία 
4 
2.30 - 
3.30 

Δευτέρα Σημειώστε 
το μάθημα 
& το 
επίπεδο 
εμπλοκής 

   

Τρίτη     
Τετάρτη     
Πέμπτη     
Παρασκευή     

 

Στη συνέχεια, μπορείτε να αρχίσετε να διαπιστώνετε αν υπάρχουν μοτίβα στη 
δυσλειτουργία. 

Επιπλέον, μπορείτε στη συνέχεια να εξετάσετε και να προσαρμόσετε τη διδασκαλία σας για 
να βεβαιωθείτε ότι είστε συμπεριληπτικοί και ότι δεν υπάρχει κάτι που μπορείτε να κάνετε 
(από τον κατάλογο ελέγχου συμπεριληπτικότητας ) που θα βοηθούσε στην αύξηση των 
περιόδων ηρεμίας για τον μαθητή. 

 

Στυλ διδασκαλίας 
Διαφορετικοί μαθητές μαθαίνουν με διαφορετικούς τρόπους, ορισμένοι μαθητές 
μαθαίνουν καλύτερα με ακουστικό τρόπο, ενώ άλλοι είναι περισσότερο οπτικοί μαθητές. 
Είναι πάντα καλή πρακτική να χρησιμοποιείτε μια ποικιλία διαφορετικών στυλ διδασκαλίας 
για να καλύπτετε τους διαφορετικούς τρόπους μάθησης στην τάξη σας. Μια ποικιλία 
διαφορετικών ιδεών που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε είναι οι εξής: 

Ομαδική εργασία, πρακτικές εργασίες, προφορικές παρουσιάσεις, ερωτήσεις και 
απαντήσεις, εικονογραφικά/οπτικά στοιχεία στο μάθημα, συζήτηση, καθοδήγηση από 
ομότιμους, ανεξάρτητη εργασία και φύλλα εργασίας.  

https://isrg.org.uk/wp-content/uploads/2023/10/socialscripts.pdf


Εάν ένας μαθητής δυσκολεύεται να ασχοληθεί με τις εργασίες, δοκιμάστε διαφορετικές 
μεθόδους διδασκαλίας, παρακολουθήστε και καταγράψτε ποιο είδος μεθόδου διδασκαλίας 
είναι πιο πιθανό να εξασφαλίσει την εμπλοκή του. 

Ρίξτε μια ματιά στον κατάλογο ελέγχου, δείτε τι πράγματα έχετε ήδη εφαρμόσει και, στη 
συνέχεια, σκεφτείτε πράγματα που θα δοκιμάσετε/εισάγετε προκειμένου να 
προσπαθήσετε να αυξήσετε την ηρεμία του μαθητή. Κάντε αυτό ως έναν κύκλο 
σχεδιασμού, εκτέλεσης και αναθεώρησης για να δείτε αν κάποια από τα πράγματα κάνουν 
τη διαφορά. Δώστε χρόνο στην αλλαγή/νέα ιδέα να λειτουργήσει, π.χ. δοκιμάστε την για 
τουλάχιστον μερικές ημέρες (δεν αφορούν όλες οι ιδέες στον κατάλογο ελέγχου όλους τους 
μαθητές, επιλέξτε μόνο πράγματα που αφορούν τον συγκεκριμένο μαθητή) 

Δοκιμάστε 
ένα μαξιλάρι 
ταλάντευσης 

Συνεδρία 1 
9.30 - 10.30 

Διάλειμμα Σύνοδος 
2  
11 - 12 

Γεύμα Συνεδρία3  
1.30 - 2.30 

Συνεδρία 
4 
2.30 - 
3.30 

Δευτέρα 
 

Σημειώστε 
το επίπεδο 
δέσμευσης 

   

Τρίτη     
Τετάρτη     
Πέμπτη     
Παρασκευή     

 

Μπορείτε να δοκιμάσετε διάφορες ιδέες από τον κατάλογο ελέγχου, για παράδειγμα, 
μπορεί να διαπιστώσετε ότι ένας μαθητής ασχολείται πολύ περισσότερο με ένα οπτικό 
ωρολόγιο πρόγραμμα. 

 

Τίποτα δεν λειτουργεί!! 
Εάν, αφού εξαντλήσετε όλες τις προτάσεις για να προσπαθήσετε να μειώσετε τη 
δυσλειτουργία στην ενότητα "Τι θα ακολουθήσει", τότε ίσως είναι καιρός να ζητήσετε 
συμβουλές. Η πρώτη σας επαφή θα ήταν η SENCo του σχολείου σας, παράλληλα με τη 
συζήτηση με τους γονείς για τις ανησυχίες σας. 

Ο SENCo θα θέλει να μάθει τι πράγματα έχετε δοκιμάσει, προκειμένου να μειώσετε τους 
στρεσογόνους παράγοντες στην τάξη, και θα πρέπει να έχετε αρχείο και λεπτομέρειες για 
όλα τα διαφορετικά πράγματα που έχετε δοκιμάσει. 

Μπορεί να υπάρχει κάποια υποκείμενη δυσκολία που χρήζει περαιτέρω διερεύνησης και να 
απαιτείται παραπομπή σε ειδικό. 

  

 



Παράρτημα 1 - Η διαδρομή + Λίστα ελέγχου για την τάξη και τη διδασκαλία χωρίς 
αποκλεισμούς 

Προσαρμογή του περιβάλλοντος της τάξης  
Οι πόροι είναι ευκρινώς επισημασμένοι και εύκολα προσβάσιμοι - προσωπική 
εξάρτηση; 

 

Είναι τα έπιπλα τοποθετημένα έτσι ώστε να εξυπηρετούν τις ανάγκες;  
Έχει προγραμματιστεί αποτελεσματικά η χωροθέτηση των καθισμάτων;  
Υπάρχουν προσαρμογές για μαθητές με προβλήματα ακοής, π.χ. βρόχος ακρόασης με 
μικρόφωνο ήχου; 

 

Υπάρχουν προσαρμογές για μαθητές με προβλήματα όρασης, π.χ. μεγεθυντικός φακός;  
Χρειάζεται ρυθμιζόμενο ύψος τραπεζιού/καρέκλας;  
Χρειάζονται κλίση γραφής;  
Χρειάζονται αντιολισθητικό χαλάκι;  
Είναι κατάλληλος ο φωτισμός;  
Έχουν σταθερό κάθισμα/θέση στο χαλί/θέση στο τραπέζι;  
Έχουν/χρειάζονται προσωπικό σταθμό εργασίας;  
Εξετάστε τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις οθόνες   
Υπάρχει χώρος για διάλειμμα;  
Υπάρχει αίθουσα αισθητηριακών οργάνων;  
Διατίθενται μαξιλάρια ταλάντωσης;  
Διατίθενται λαβές μολυβιών;  
Υπάρχουν παιχνίδια fidget;  
Προσαρμόζετε το μέγεθος/στυλ γραμματοσειράς για διαφορετικούς μαθητές;  
Διατίθεται έγχρωμο χαρτί/επιστρώματα;  
Υπάρχουν προσαρμοσμένα τετράδια εργασίας, π.χ. με μεγάλες γραμμές;  
Είναι το δωμάτιο καθαρό από εμπόδια που αποσπούν την προσοχή;  
Γνωρίζουν οι μαθητές τις καθημερινές ρουτίνες υποστηρίζονται οπτικά, π.χ. με οπτικά 
ωρολόγια προγράμματα; 

 

Προσαρμογή διδακτικού υλικού  
Χρησιμοποιείτε γραμματοσειρές διαφορετικού μεγέθους;  
Χρησιμοποιείτε διαφορετικά χρωματιστά φόντα;  
Χρησιμοποιείτε τη διαδικασία cloze;  
Διαφοροποιούνται όλες οι εργασίες;   
Περιλαμβάνετε κινησιολογικές πηγές και πειραματική μάθηση;  
Χρησιμοποιείτε πηγές ηχητικών κειμένων;  
Χρησιμοποιείτε οπτικές ενδείξεις και πόρους;  
Διαχωρίζετε τις εργασίες σε μικρότερα μέρη;  
Δίνεται στους μαθητές ένα προσωπικό αντίγραφο (όχι από το IWB);  
Έχετε δίγλωσσα και φωνητικά λεξικά;  
Έχετε γραφικά μυθιστορήματα;  
Χρησιμοποιείτε κόμικς;  
Χρησιμοποιείτε storyboards;  
Υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι καταγραφής εκτός από τη γραπτή, π.χ. άλμπουμ 
φωτογραφιών που μιλούν ή ομαδική εργασία με ένα άτομο ως γραφέα; 

 

Υπάρχουν ευκαιρίες χρήσης χαρτών νου;  
Χρησιμοποιούνται αντικείμενα, εικόνες και σύμβολα για τη διδασκαλία του λεξιλογίου, 
για να γίνουν οι ιστορίες πιο ενεργητικές και να υποστηριχθεί η εμπλοκή σε άλλα 
μαθήματα; 

 

 Προσαρμογή της διδασκαλίας  



Κατανοείτε τα γλωσσικά επίπεδα των παιδιών και τις γλωσσικές απαιτήσεις του 
περιβάλλοντος; 

 

Διδάσκετε στα παιδιά στρατηγικές για να λένε όταν δεν καταλαβαίνουν;  
Έχετε οδηγίες Chunk;  
Χρησιμοποιείτε απλοποιημένη γλώσσα;  
Υπάρχουν οπτικές υποδείξεις;  
Χρησιμοποιείτε σημεία και σύμβολα;  
Δίνονται στους μαθητές λίστες ελέγχου (οπτικές);  
Διδάσκετε εκ των προτέρων δύσκολο λεξιλόγιο;  
Εμφανίζεται το βασικό λεξιλόγιο;  
Χρησιμοποιείτε μοντελοποίηση;  
Χρησιμοποιείτε σκαλωσιές;  
Χρησιμοποιείτε πλαίσια γραφής;  
Χρησιμοποιείτε πάντα το όνομα του μαθητή πριν από τη διδασκαλία;  
Χρησιμοποιείτε υποστήριξη από ομότιμους/ομαδική εργασία;  
 διδασκαλία σε ολόκληρη την τάξη  
Είναι όλοι οι μαθητές ξεκάθαροι σχετικά με τη δομή και τους στόχους του μαθήματος;  
Έχει διατυπωθεί με σαφήνεια στους μαθητές ο στόχος και ο σκοπός της 
δραστηριότητας; 

 

Δίνονται στους μαθητές ευκαιρίες στο μάθημα να λένε όταν δεν καταλαβαίνουν;  
Ελέγχετε την κατανόηση του περιεχομένου του μαθήματος;  
Ελέγχετε την κατανόηση της εργασίας;  
Υπάρχουν στρατηγικές για όσους χρειάζονται βοήθεια για να θυμούνται τις οδηγίες και 
την εργασία, π.χ. οπτικές ενδείξεις και λίστες ελέγχου; 

 

Οι ερωτήσεις είναι έτσι διαμορφωμένες ώστε να προκαλούν τους μαθητές σε όλα τα 
επίπεδα; 

 

Χρησιμοποιείτε ερωτήσεις για να εξασφαλίσετε τη δέσμευση;  
Δίνεται χρόνος για απαντήσεις, π.χ. χρόνος σκέψης, χρόνος για συζήτηση με τον 
συνεργάτη; 

 

Δίνεται χρόνος και ευκαιρία στους μαθητές να βοηθούν ο ένας τον άλλον;  
Υπάρχει εργασία σε ζεύγη ή σε ομάδες;  
Διδάσκονται οι μαθητές ρητά πώς να ακούν;  
Ελέγχετε αν όλοι έχουν επιτύχει τα μαθησιακά αποτελέσματα στο αναμενόμενο για 
αυτούς επίπεδο; 

 

 Ομαδική εργασία/ανεξάρτητη εργασία  
Εξηγούνται/μοντελοποιούνται με σαφήνεια τα καθήκοντα;  
Υπάρχει δυνατότητα μοντελοποίησης, πρόβας, εμπέδωσης, γενίκευσης και μεταφοράς 
της διδαχθείσας δεξιότητας; 

 

Είναι το έργο κατάλληλα εφικτό από μαθητές διαφορετικού επιπέδου;  
Διδάσκονται οι μαθητές ρητά πώς να συνεργάζονται σε ομάδες;  
Υπάρχει ποικιλία διαθέσιμων πόρων/υλικών;  
Υπάρχει χώρος χωρίς περισπασμούς για όσους το χρειάζονται;  
Διδάσκονται στους μαθητές στρατηγικές που θα τους βοηθήσουν να συνεχίσουν όταν 
κολλήσουν; 

 

Συνδέονται τα καθήκοντα με τη μάθηση/ενισχύουν τη μάθηση;  
Οι εργασίες επεκτείνονται ή απλοποιούνται για τους μαθητές (διαφοροποιούνται);  
Οι εργασίες είναι πιο ανοικτές/κλειστές ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών;  
Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για τη συγγραφή, π.χ. φορητός υπολογιστής 
πληροφορικής με λογισμικό; 

 



Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για την καταγραφή όλων των απαντήσεων σε χαρτί, π.χ. 
παιχνίδι ρόλων ή PowerPoint; 

 

Υπάρχει βοήθεια για τους μαθητές που τη χρειάζονται για να έχουν πρόσβαση στο 
κείμενο; 

 

Χρησιμοποιείτε σκαλωσιές για να βοηθήσετε τη γραφή, π.χ. πλαίσιο γραφής;  
Χρησιμοποιούνται διαφορετικές ομαδοποιήσεις για την αξιοποίηση των δυνατών 
σημείων των μαθητών/την αντιμετώπιση των δυσκολιών τους; 

 

Χρησιμοποιούνται οι ΤΠΕ για την αύξηση της πρόσβασης;  
Υπάρχουν ευκαιρίες να συζητήσουν τις σκέψεις και τις ιδέες τους;  
Υπάρχουν ευκαιρίες να εξηγήσουν το έργο τους;  
Συμπεριφορικές προσαρμογές  
Δίνεται ανατροφοδότηση στο παιδί/νέο άτομο σε τακτά χρονικά διαστήματα;  

Διδάσκεται στους μαθητές η αναμενόμενη συμπεριφορά για την τήρηση των κανόνων;  

Έχουν συγκεκριμένοι μαθητές εξατομικευμένους στόχους και συνδεδεμένες 
ανταμοιβές; 

 

Χρησιμοποιείτε συγκεκριμένα ενδιαφέροντα για να εμπλέξετε τους μαθητές σε 
συζήτηση; 

 

Οι εργασίες/επιτεύγματα των μαθητών αναρτώνται στον τοίχο  

Είναι κατανοητές οι κυρώσεις και οι ανταμοιβές από τους γονείς και τ ο υ ς  μ α θ η τ έ ς ;   

Οι κυρώσεις σχετίζονται με τη συμπεριφορά και εντάσσονται σε μια σαφή ιεραρχία 
αυστηρότητας; 

 

Οι ανταμοιβές είναι άμεσα εφικτές;  

Οι ανταμοιβές δίνονται δίκαια και με συνέπεια;  
Υπάρχει σαφής πολιτική συμπεριφοράς και την καταλαβαίνετε;  
Εφαρμόζετε με συνέπεια την πολιτική συμπεριφοράς;  
Υπάρχουν ανταμοιβές για όλη την τάξη;  
Γνωρίζουν οι μαθητές τις ρουτίνες και τους κανόνες;  
Υπάρχουν κυρώσεις για όλους τους μαθητές;  
Εφαρμόζονται με συνέπεια οι κυρώσεις;  
Κρατάτε τους μαθητές στην εργασία τους;  
Σχεδιάζετε την εργασία σας έτσι ώστε οι μαθητές να απασχολούνται/προκαλούνται 
κατάλληλα; 

 

Πρόσθετοι ενήλικες στην τάξη  
Βοηθούν στην πρόσβαση στο μάθημα εξηγώντας, απλοποιώντας, υπογράφοντας ή 
γράφοντας; 

 

Εργάζονται με μεμονωμένους μαθητές για να τους βοηθήσουν να συγκεντρωθούν;  
Υπενθυμίζουν στους μαθητές τον τρόπο πρόσβασης στη διδασκαλία, π.χ. κοιτάξτε τον 
κατάλογο ελέγχου σας, τι κάνετε στη συνέχεια; 

 

Βοηθούν τους μαθητές να προβάρουν και να απαντήσουν σε μια ερώτηση που έχει 
θέσει ο δάσκαλος; 

 

Κατανοούν και παρέχουν πόρους για να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν;  
Δίνουν τον κατάλληλο έπαινο και την κατάλληλη ενθάρρυνση;  
Υποστηρίζουν τους εκπαιδευτικούς στη διαχείριση της συμπεριφοράς;  
Παρατηρούν τους μαθητές για σκοπούς αξιολόγησης;  
Παρακολουθούν την πρόοδο των μαθητών προς την επίτευξη ατομικών στόχων;  
Εξασφαλίζουν ότι οι μαθητές έχουν κατανοήσει την εργασία;  
Υποστηρίζουν τη διαφοροποίηση που έχει σχεδιάσει ο εκπαιδευτικός;  



Δουλεύουν με ομάδες μαθητών;  
Εργάζονται με ολόκληρη την τάξη, ενώ οι εκπαιδευτικοί εργάζονται με μικρές ομάδες 
ατόμων; 

 

  
 


